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     Ἰούδα ἀποστόλου τοῦ Θαδδαίου ἢ Λεββαίου, καὶ 
     Ἰούδα ἀποστόλου τοῦ θεαδέλφου.  
     Ζωσίμου μάρτυρος (β΄ αἰ.), Παϊσίου ὁσίου τοῦ μεγάλου.        
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[…] 
 πίστις εις τον Χριστόν όχι μόνον ελευθερώνει τον άνθρω-

πον από το σκότος, αλλά και μεταβάλλει αυτόν εις φως, εις 
υιόν φωτός. Διά τούτο ο Σωτήρ λέγει περί εαυτού: «Ἐγὼ φῶς 
εἰς τὸν κόσμον ἐλήλυθα, ἵνα πᾶς ὁ πιστεύων εἰς ἐμὲ ἐν τῇ 
σκοτίᾳ μὴ μείνῃ» (Ιωάν. 12, 46). Και όντως, καθ’ ένας που έ-
χει αληθινά πιστέψει εις τον Χριστόν δεν μένει εις το σκότος 
του θανάτου, ούτε θα μείνη ποτέ. Διά τούτο οι πιστοί είναι – 
φ ω τ ι σ μ έ ν ο ι , και με το θείον φως της ψυχής των φωτίζουν 
όλα τα μυστήρια του ουρανού και της γης. Έχων τούτο υπ’ 
όψιν του ο Απόστολος Παύλος, γράφει εις τους χριστιανούς: 
«Ἦτε γάρ ποτε σκότος, νῦν δὲ φῶς ἐν Κυρίῳ· ὡς τέκνα φω-
τὸς περιπατεῖτε» (Εφ. 5, 8. Πρβλ. 1 Πέτρ. 2, 9). Είσθε σκότος 
διά της αμαρτίας, της κακίας, της θνητότητος, και «εν Κυ-
ρίω» εγίνατε φως, δηλ. διά του Κυρίου, ο Οποίος είναι η ό-
ντως αγιότης και το όντως φως. Και τούτο μαρτυρών πάλιν ο 
Απόστολος γράφει προς τους χριστιανούς: «Πάντες ὑμεῖς 
υἱοὶ φωτός ἐστε καὶ υἱοὶ ἡμέρας· οὐκ ἐσμὲν νυκτὸς οὐδὲ σκό-
τους» (1 Θεσσ. 5, 5), διότι ο Κύριος, ο Θεός μας, είναι – ο  
Π α τ ή ρ  τ ω ν  φ ώ τ ω ν , όλων των φώτων (Ιακ. 1, 17).  
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 Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Εβρ. ια΄ 33-ιβ΄ 2) 
 

    ᾽Αδελφοί, οἱ ἅγιοι πάντες διὰ πίστεως κατηγωνίσαντο βα-
σιλείας, εἰργάσαντο δικαιοσύνην, ἐπέτυχον ἐπαγγελιῶν, ἔ-
φραξαν στόματα λεόντων, ἔσβεσαν δύναμιν πυρός, ἔφυγον 
στόματα μαχαίρας, ἐνεδυναμώθησαν ἀπὸ ἀσθενείας, ἐγενή-
θησαν ἰσχυροὶ ἐν πολέμῳ, παρεμβολὰς ἔκλιναν ἀλλοτρίων· ἔ-
λαβον γυναῖκες ἐξ ἀναστάσεως τοὺς νεκροὺς αὐτῶν· ἄλλοι 
δὲ ἐτυμπανίσθησαν, οὐ προσδεξάμενοι τὴν ἀπολύτρωσιν, ἵνα 
κρείττονος ἀναστάσεως τύχωσιν· ἕτεροι δὲ ἐμπαιγμῶν καὶ μα-
στίγων πεῖραν ἔλαβον, ἔτι δὲ δεσμῶν καὶ φυλακῆς· ἐλιθάσθη-
σαν, ἐπρίσθησαν, ἐπειράσθησαν, ἐν φόνῳ μαχαίρας ἀπέθα-
νον, περιῆλθον ἐν μηλωταῖς, ἐν αἰγείοις δέρμασιν, ὑστερούμε-
νοι, θλιβόμενοι, κακουχούμενοι, ὧν οὐκ ἦν ἄξιος ὁ κόσμος, ἐν 
ἐρημίαις πλανώμενοι καὶ ὄρεσι καὶ σπηλαίοις καὶ ταῖς ὀπαῖς 
τῆς γῆς. Καὶ οὗτοι πάντες μαρτυρηθέντες διὰ τῆς πίστεως οὐκ 
ἐκομίσαντο τὴν ἐπαγγελίαν, τοῦ Θεοῦ περὶ ἡμῶν κρεῖττόν τι 
προβλεψαμένου, ἵνα μὴ χωρὶς ἡμῶν τελειωθῶσι. Τοιγαροῦν 
καὶ ἡμεῖς, τοσοῦτον ἔχοντες περικείμενον ἡμῖν νέφος μαρτύ-
ρων, ὄγκον ἀποθέμενοι πάντα καὶ τὴν εὐπερίστατον ἁμαρ-
τίαν, δι᾿ ὑπομονῆς τρέχωμεν τὸν προκείμενον ἡμῖν ἀγῶνα, ἀ-
φορῶντες εἰς τὸν τῆς πίστεως ἀρχηγὸν καὶ τελειωτὴν Ἰησοῦν. 
 

 

ι θεοφόροι άγιοι είναι το φως του κόσμου, οι φωστή-
ρες του κόσμου (Ματθ. 5, 14. Ιωάν. 8, 12. Φιλ. 2, 15), διά 
τούτο το σκότος της αμαρτίας δεν δύναται να τους καταλά-
βη· δεν είναι όμως φως αυτοί καθ’ εαυτούς, αλλ’ ένεκα του 
Χριστού του εν αυτοίς· αυτοί είναι μόνον οι πιστοί κάτοχοι 
και φορείς του φωτός του Χριστού. Και μετά τον θάνατόν 
των οι άγιοι εξακολουθούν να φωτίζουν, διότι αυτοί ακτινο-
βολούν όχι μόνον διά των αγίων λόγων, αλλά και διά των ιε-
ρών   λειψάνων  των.   Και  το  πιο  εμφανέστερον  παράδειγμα εί-  
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ναι τα άγια λείψανα του αγίου Σάββα. Διά τούτο και έκαψαν 
αυτά οι Τούρκοι(¹). Αλλ’ είναι άραγε δυνατόν να κάψη κα-
νείς το φως με την φωτιά; Διότι τότε το φως γίνεται ακόμα 
μεγαλύτερον… «Κύριος φωτισμός μου καὶ Σωτὴρ μου· τίνα 
φοβηθήσομαι;»   
 

  Θεός είναι η τελεία αγιότης και το απόλυτον φως, 
διά τούτο «σκοτία ἐν αὐτῷ οὐκ ἔστιν οὐδεμία» (1 Ιωάν. 1, 5). 
Ημείς είμεθα με Αυτόν «ἐὰν ἐν τῷ φωτὶ περιπατῶμεν ὡς αὐ-
τὸς ἐστὶν ἐν τῷ φωτί» (1 Ιωάν. 1, 7). Η κοινωνία μετ’ Αυτού 
είναι κοινωνία μετά του φωτός, διότι η αγιότης τρέφεται με 
το φως. Αυτό είναι νόμος της ευαγγελικής εν Χριστώ ζωής. 
Το θείον φως και η αγιότης ανοίγουν τους οφθαλμούς της 
ψυχής μας προς τας αιωνίας πραγματικότητας και αυτού και 
του άλλου κόσμου, ενώ το σκότος της αμαρτίας τυφλώνει 
και δεν βλέπομεν τίποτε το θείον και τίποτε το αιώνιον, ούτε 
εις τον κόσμον τούτον ούτε πέραν αυτού (πρβλ. Ιωάν. 2, 10. 
Εφ. 1, 18).  
 

  αγιότης είναι η εν χάριτι άσκησις, διά τούτο και η 
παιδεία είναι τοιαύτη άσκησις. Ο άνθρωπος αποκτά και τας 
δύο εάν ασκή τας ευαγγελικάς αρετάς. Διότι ο Κύριος της α-
ληθείας μάς λέγει: «Εἰ οὖν ὑμεῖς, ὑπάρχοντες πονηροί, οἴδα-
τε δόματα ἀγαθὰ διδόναι τοῖς τέκνοις ὑμῶν, πόσῳ μᾶλλον ὁ 
Πατὴρ ὁ ἐξ οὐρανοῦ δώσει Πνεῦμα Ἀγαθὸν τοῖς αἰτοῦσιν 
αὐτόν; » (Λουκ. 11, 13). Και πράγματι έδιδεν εις τόσους και 
τόσους   αγίους   πνευματοφόρους,   και   πάντοτε   δίδει  και  θα  δί- 
 

 

(¹) Τα λείψανα του Αγίου Σάββα, πρώτου Αρχιεπισκόπου 
των Σέρβων (1169 - 1235), εκάησαν υπό των Τούρκων 360 
έτη μετά τον θάνατόν του (10 Μαΐου 1594), εις την πλατείαν 
Vracar εν Βελιγραδίω. (Σ.Μ.) 
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δη. Αλλ’ υπό ένα όρον τον οποίον διατυπώνει ως εξής ο άγ. 
Χρυσόστομος: «Ὑπάκουσον τοῦ Θεοῦ ἐν ταῖς ἐντολαῖς αὐ-
τοῦ, ἵνα εἰσακούσῃ σου ἐν ταῖς εὐχαῖς» (Ομιλία 16 εις τους 
Ανδριάντας). 
 

  παιδεία είναι προβολή της αγιότητος. Μόνον ο αγια-
σθείς άνθρωπος δύναται να αγιάζη και άλλους· μόνον γενό-
μενος αυτός φως δύναται να φωτίζη τους άλλους. Το Ευαγ-
γέλιον του Θεανθρώπου συγκεντρώνει τα πάντα εις τον προ-
σωπικόν αγώνα και την άσκησιν· τα πάντα αρχίζουν από το 
ίδιον το πρόσωπον του ανθρώπου: σωζόμενος ο άνθρωπος 
σώζει απαραιτήτως και τους άλλους γύρω του· φωτιζόμενος 
φωτίζει και τους άλλους. Αυτή είναι η ευαγγελική οδός, η ε-
φαρμοσμένη πιστώς εις την Ορθοδοξίαν, φυλασσομένη και 
διαφυλαχθείσα εις αυτήν. Ιδού πώς την χαράσει, ως άλλος 
υιός της βροντής, ο μέγας άγιος και διδάσκαλος της Εκκλη-
σίας, ο φωστήρ της οικουμένης, ο άγ. Γρηγόριος ο Θεολόγος: 
 

«Καθαρθῆναι δεῖ πρῶτον, εἶτα καθᾶραι· 
                   σοφισθῆναι, καὶ εἶτα σοφίσαι· 
                   γενέσθαι φῶς, καὶ φωτίσαι· 

  ἐγγίσαι Θεῷ, καὶ προσαγαγεῖν ἄλλους· 
                   ἁγιασθῆναι, καὶ ἁγιάσαι»  
                                             (Λόγος 2, 71. PG 35, 480 B.). 

[…] 

   (Πηγή: Αρχιμ. Ιουστίνου Πόποβιτς, «ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΚΑΙ 
ΘΕΑΝΘΡΩΠΟΣ», σελ. 72-74, δ΄ έκδ., εκδ. οίκος «ΑΣΤΗΡ») 
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